

До  
Председателя на Научното жури

Относно:  
Дисертационен труд под заглавие:  
„Българският туризъм в условията на  
циклично развитие. Сравнително  
изследване на хотелиерския сектор в  
общините Тетевен и Троян”  
за получаване на научната и  
образователна степен „доктор” на  
Хилда Тодорова Пешева

#### СТАНОВИЩЕ

от доц. д-р Боян Кулов, член на Научното жури,  
Национален институт по геофизика, геодезия и география – БАН

Уважаема госпожо Председател,

Постъпилата документация за придобиване на научната и образователна степен „доктор” в професионално направление 4.4 Науки за земята, научна специалност „География на рекреацията и туризма” от Хилда Тодорова Пешева, докторант към катедра „География на туризма” към Геолого-географски факултет на Софийския университет „Свети Климент Охридски”, е в съответствие с изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България и на Правилника за прилагането му.

По отношение на обема (общо 171 страници текст, 53 таблици, 120 фигури, списък с използвани 120 литературни източници, 14 нормативни документа, 32 електронни източника, 12 приложения) и структурата, дисертационният труд, както и авторефератът, съответстват на изискванията на правилника на обучаващата организация, както и на спецификата на изследваната тема. Авторефератът съдържа и справка за приносите и списък на три публикации по дисертационния труд, които не са представени. Двете самостоятелни публикации на автора са под печат, включително в Годишника на СУ. Положителен факт е, че Хилда Пешева успява да публикува свои самостоятелни трудове в реферирани научни списания.

Дисертационният труд ясно показва познаване на основната литература по изследваната тема. Отлично впечатление оставя умелото ползване, както на класиците на политическата икономика, така и на водещи, световно известни съвременни икономисти, някои от тях в оригинал. Представянето на литературните източници отговаря на библиографските изисквания, но може още да се желае по отношение на техническата редакция. Карти и източници без посочен автор трябва да се отделят, както е направено с нормативните документи. Положителен е фактът, че почти половината от източниците са на английски език. Около 1/3 от ползваната литература е издадена през последните 10 години.

Предложеният дисертационен труд има съществени положителни страни. Темата, която изследва в сравнителен аспект развитието на хотелиерския бизнес в общините Тетевен и Троян, е актуална и значима за управленската теория и практика, както в конкретните локализации, така и в регионален, и национален мащаб. Работата е добре структурирана, въпреки че би могло да се открие по-добре конкретно сравнителната част на изследването, резултатите и изводите от нея, и на тази основа да се представят тенденциите в съвременното развитие на туризма в двете общини (Трябва да се поправи

граматическата грешка в тази точка на съдържанието - и в дисертацията, и в автореферата!). Богатият и добре изработен илюстративен материал и особено значителният брой приложения допринасят за разбирането на изследвания проблем.

Хилда Пешева е взела под внимание бележките, които бяха направени при предварителното обсъждане, което допринесе за същественото повишаване на нивото на нейната разработка. Все още могат да се отбележат някои пасажки и отделни изречения, чието преосмисляне и внимателна редакция би спомогнало за яснотата на текста (вкл., стр. 4 и 6 на автореферата). Но като цяло, авторката демонстрира умело използване на методите на научното изследване за постигане на поставената цел и задачи, както и за логично формулиране на съответни изводи. Приемам тезата на дисертационния труд за доказана. Особено ценни от научна гледна точка са резултатите от теренните изследвания на докторанта – особено на местното население, туристи, менажери и предприемачи в туристическия бизнес. Прави впечатление, включително и с практическото си значение, сравнителният финансово-икономически анализ на съществен брой (12) хотелиерски фирми от двете изследвани общини за период от седем години, на основата на който са предложени конкретни препоръки за подобряване на туристическото предлагане в общините Троян и Тетевен.

Приносителите на докторантката (от втори до пети) имат предимно научно-практически и познавателен характер. Приемам като най-съществени изводите от емпиричното изследване на финансовото състояние на избрани фирми от туристическите дестинации Тетевен и Троян. Смятам, че те биха били от взаимен интерес, не само за бизнес сектора, но и всички пряко и косвено заинтересовани в горепосочените общини. Приносен характер има и определянето на етапите на жизнения цикъл на изследваните туристически дестинации, както и адаптираният модел за финансов анализ на

туристическите предприятия. В заключение, предложеният труд доказва, че дисертантката притежава необходимата подготовка и умения за самостоятелно използване на научната литература, статистически, картни и други материали. Представеното научно изследване отговаря напълно на изискванията за дисертационен труд. Съгласен съм с по-голямата част от неговите изводи и заключения. Получените резултати представляват интерес за научната практика и биха били полезни за бизнеса и планиращите органи при разработване на секторните и фирмени политики в двете общини.

С оглед на горното, предлагам на членовете на почитаемото Научно жури да присъдят на кандидата образователната и научна степен „доктор” по География на рекреацията и туризма.

20. 02. 2017 г.

Изготвил:

София

Б. Кулов